

香港特區政府擬修例優化非本地培訓醫生的註冊制度，將成立「特別註冊委員會」制定約百間來自全球醫學院的認可名單，倘有關醫生畢業於名單上的學府，可豁免執業試來港行醫，惟本港醫學界的「保護主義」露出狐狸尾巴，更含沙射影指內地培訓的醫科生質素參差。香港文匯報昨日梳理作為本港「範本」的新加坡海外醫生註冊制度，發現該國也羅致103間認可海外醫學院，包括北大、復旦、上海交大及清華四間內地頂尖院校的醫學院，它們無論是專業排名還是科研成果，均處於世界前列。北大更孕育諾貝爾醫學獎得主屠呦呦，以及呼吸病學權威專家鍾南山等，校友水準有目共睹。

●香港文匯報記者 文森

醫學界立法會議員陳沛然及公共醫療醫生協會會長馬仲儀昨日接受傳媒訪問時，語帶雙關將今次修例與引入內地培訓醫生掛鉤，馬仲儀更刻意抹黑內地醫科生水平，她指出即使有內地醫學院以英語作教學語言，香港醫生接觸這些院校的畢業生時，卻發現他們書寫英文是可接受，但臨床英語則仍有困難云云。

目前香港每千人約有2名醫生，新加坡則有2.4人，而且新加坡公營界別醫生比例為68%，高於香港的46%。香港醫生不足已是不爭的事實，但醫學界仍固顧醫療服務供不應求、苦了病人的事實，阻撓香港引入非本地醫生，更抹黑內地醫科。

根據香港特區政府的計劃，政府擬設立特別註冊委員會，負責制訂全球合資格的醫學院名單。三大因素決定學院是否入選，包括教學語言、課程內容是否與本地兩所醫學院水平相若，以及醫學院的國際排名；名單會每三年檢討一次。

這制度與新加坡的做法如出一轍，當地認可的103間海外認可醫學院，有四間來自內地，包括清華大學醫學院、北京大學醫學院、上海交通大學醫學院及復旦大學上海醫學院。

料港認可學府名單與星相若

外界預料香港的認可學府名單也與新加坡相若，而根據今年QS全球大學醫學學科排名，本港兩間醫學院，港大和中大分別第三十九和第四十名。上述四間內地大學的醫學院中，排前百名的有北大醫學部、復旦醫學院和上海交大醫學院，分別排行第五十六、七十四和八十名；清華大學醫學院則排第一百一十名。

北大曾孕育屠呦呦鍾南山等知名學者

科研方面，有關內地院校亦各有所長，北大醫學部在幹細胞移植、配子胚胎發育研究等方面都曾取得國家科技進步獎項。該校更是人才輩出，諾貝爾醫學獎得主屠呦呦是北大1955年的校友，呼吸病學權威專家鍾南山則在1960年畢業於該校。

復旦大學也在全球醫學研究中屢獲驕人的成就，該校生物醫學研究院及附屬腫瘤醫院徐彥輝團隊，本月初在Science雜誌發表了有關基因轉錄複合物的研究。今年3月最新公布的ESI (Essential Science Indicators) 排名中，上海交大有3個學科保持全球前1%，包括臨床醫學、藥理學與毒理學，以及生物學與生物化學。清華大學醫學院丁強課題組在新冠病毒方面有最新研究，今年3月該團隊在《PLOS Pathogens》雜誌上發表《一種模擬新冠病毒生命週期的新型細胞培養系統》論文，為新冠病毒學基礎研究和抗體檢測等方面提供了有力工具，醫學水平不容置疑。



●本港醫生嚴重短缺，政府擬修例引入合資格的非本地培訓港人醫生來港執業。 資料圖片

內地醫有保證

四校獲星認證

北大復旦上海交大清華醫學院上榜



●新加坡海外醫生註冊制度中，羅致包括北大等四間內地頂尖院校作為認可海外醫學院。圖為新加坡市容。 網上圖片

SEN童家長急盼外援醫專家：免錯過治療黃金期

香港文匯報訊(記者 文森)特區政府擬讓合資格且為香港永久性居民的非本地培訓醫生在香港執業，勞工及福利局局長羅致光表示，若建議落實，將有助數以千計有特殊學習需要(SEN)的學前兒童及早得到專業評估及適切康復服務。有SEN學前兒童家長昨日接受香港文匯報訪問時坦言，目前專業評估的輪候時間起碼要近1年至15個月，冀非本地培訓醫生來港可縮短輪候時間。有專家亦指出輪候1年隨時令SEN學前兒童錯過康復黃金期。

子等評估無果 讀主流校難適應

吳太育有一子一女，兩者都是SEN兒童，正在就讀小二的兒子有中重度智障和自閉症傾向，吳太憶述兒子2016年8月到評估中心提交資料輪候專業評估，「當時護士收集完資料，連要排幾耐都講唔到。」其兒子結果要在沒有任何康復服務支援下就讀主流幼稚園，園方多番向她反映其兒子已影響到其他同學，「當時好彷徨無助，因為連幾時見到醫生都唔知。」吳太當時惟有每天致電評估中心：「日日打幾次電話，日日問，終於兩個多月後有個小朋友病咗

去唔到評估先執到雞。」

兒子終在1年後獲派俗稱「S位」的特殊幼兒中心，等候期間亦有「E位」的早期教育及訓練中心服務。然而，吳太正在讀幼稚園的女兒就沒有那麼幸運，她在出生時已驗出有腦部發育遲緩，到20個月大仍不會叫「爸爸媽媽」，吳太去年12月再到評估中心提交資料，得悉要到明年3月才見到醫生作評估，即輪候時間達15個月，「完全接受唔到。」

吳太直言，輪候時間如此長，對家長、幼稚園都構成壓力：「即使幼稚園會體諒你，但真係會影響到其他同學，甚至搞到上唔到堂。」因此，吳太十分支持政府讓非本地培訓醫生在香港執業的建議，「我哋(SEN兒童家長)見到醫生已經忙到焦頭爛額，所以都唔會、唔敢怨，多啲人嚟幫手，始終係好事。」她希望更多醫生來港可以將輪候時間縮至半年。

另一位SEN兒童家長李太太亦相當支持政府建議。她認為，評估輪候時間過長會令SEN兒童得不到應有的支援，隨時錯過治療良機。李太太兒子有自閉症傾向和語言發展遲緩問題，她去年9月到評估中心排隊，輪候時間為9個多月，

李太太最終自掏腰包，花6,300元到私家醫院評估。她解釋，康復治療服務如上述「S位」、「E位」等的派位時間是每年5月，若她等待政府評估，兒子隨時要再等1年才有「E位」，「佢今年3歲，再等一年即係4歲，到時先有康復治療服務，咩都太遲啦！」

香港教育大學特殊教育與輔導學系教授(實踐)梁智熊接受香港文匯報訪問時表示，對SEN兒童的康復治療是愈早介入愈好，以語言發展遲緩問題為例，兒童學習語言是3歲開始，若輪候評估時間都要1年或以上，再加上輪候派位時間，很可能錯過了治療的黃金時間。

羅致光：相關專科醫生空缺率達四成

羅致光昨日在社交網站表示，衛生署的兒童體能及智力測驗服務有10個專科醫生空缺，空缺率達40%，去年只有約65%的新症可以在6個月內完成評估，遠低於90%的目標，因此期望建議能盡早落實，從而舒緩醫生人手不足情況。

陳肇始：修例可吸境外醫修專科

香港文匯報訊(記者 文森)香港特區政府建議修改《醫生註冊條例》，引入合資格的非本地培訓港人醫生來港執業，在公營醫療機構工作滿5年倘獲確認為稱職，便可毋須考試正式獲註冊；即使未有專科資格的，同樣可來港執業，前提是需要先在本港接受至少6年專科培訓。食物及衛生局局長陳肇始昨日表示，理解本地部分專科培訓名額不足，但亦有部分專科培訓名額一直有空缺，相信可吸納更多非本地醫生修讀有關專科。

陳肇始昨日在電台節目上表示，將會與專科學院商討增加專科培訓名額的可能，而醫管局本身亦有大量空缺及培訓資源，如果有非本地醫生加入，就可以填補空缺，「有些(專科培訓名額)是有空缺的，醫管局都希望多人去申請，當然會吸納多些非本地培訓醫生。而本地畢業生因各有心儀的專科，可能某些培訓學額有時亦需要輪候，當然一定要看看如何增加這些學額。」

她強調，非本地培訓醫生即使可免試執業，目前也有機制評核他們的專業水準，「有專科資格或中期試資格的都需要由我們的專科學院檢視，如果要到香港接受專科培訓，都是要通過香港專科培訓考核。」

陳肇始又指出，引入非本地醫生並非新事物，上世紀九十年代香港有逾2,000名本地註冊的海外醫生，佔整體醫生約四成，當年從英聯邦國家接受培訓的醫生，可免試在本港執業。而自九七年香港回歸後，本港的非本地醫生數目漸減，目前佔整體一成，反映香港有空位吸納更多非本地醫生。

續增本地醫科生學額

她透露，不少在英國、澳洲讀醫的香港留學生都希望回流，希望特區政府修例後對他們有一定吸引力，而政府不會單靠引入境外醫生來解決公營醫療系統的問題，會繼續增加本地醫科生學額，醫管局亦有挽留人手方案，發展公私營協作計劃等。

外界也關注新設立的「特別註冊委員會」沒有病人組織或前線醫生的代表，以及委員會如何制定獲認可的境外醫學院名單，陳肇始表示，委員會涵蓋不同醫學界代表，例如專科學院代表給予有關專科培訓的意見，委員會內亦有醫委會主席，若醫委會委員有意見，也可透過醫委會主席反映，亦有空間委任業外委員，盡量平衡不同聲音，並指「委員會(成員)大部分都是醫學界人士，相信他們對國際排名、醫學院的課程、標準、專業水平有一定的認識，(委員會工作)是需要公開、透明及客觀。」